

钟南山连线对话美国传染病学专家福奇,谈全球抗疫、疫苗及未来走向等热点话题:

# 一年以后的情况会比现在要更好

近日,钟南山院士在广州出席由爱丁堡大学组织举办的国际疫情防控专家研讨会,与美国著名传染病学专家福奇博士进行连线对话,探讨全球抗疫合作、疫苗与群体免疫、疫情研判等话题。对于未来疫情的预判,钟南山表示:“一年以后会是什么样的情况还是很难预测的,但一年以后所有的情况都会比现在要更好。”

■新快报记者 黄闻禹 通讯员 穗外宣

## 焦点1 防疫与经济发展 重启经济活动不能抢跑

福奇博士指出,全球合作之所以重要,第一个原因是出于道义责任,第二个原因在于病毒变异。仅仅一个国家的成功防疫是不够的,如果不开展跨国合作,病毒会在跨国传播中快速变异,反过来又会冲击已经成功防疫的国家。“面对快速变异的病毒,没有一个国家能独善其身。”

钟南山院士非常同意福奇博士关于“重启经济不能操之过急”的观点,他表示,去年全球各个国家的GDP都有所下降,中国的GDP在去年上半年也有所下降的,但在下半年恢复了正常的经济发展。中国采取的措施就是严格的疫情防控,中国的政策是“除非疫情能够得到基本的控制,不然就不会重启经济活动。”

## 焦点2 疫苗与群体免疫 需要全球合作设计更好的疫苗

针对众说纷纭的“群体免疫”,钟南山院士表示不能够用一些不科学、不人道的“自然免疫”手段达到群体免疫效果。随着疫苗的研发和陆续上市,“我觉得至少要有2-3年的时间才能实现世界范围内的群体免疫”。

钟南山院士认为,变异的病毒对疫情防控形成了巨大的挑战,也会让疫苗的效果大大降低。因此需要全球的合作,这样才

能够设计更好的疫苗来防止变异。

连线对话结束后,钟南山院士接受了相关采访。钟南山提醒,接种疫苗后并不能达到百分之百的保护,有些疫苗并不能够防止新冠肺炎轻症的出现,所以这一部分的疫苗注射者仍然可能具有传染性,“疫苗不能够百分之百地解决问题,这些人仍然应该非常谨慎,哪怕他们注射了疫苗以后也不能掉以轻心”。

## 焦点3 疫情研判 对未来防疫形势保持乐观

钟院士认为,一年以后会发生很大的变化,但不认为一年后能够根除疫情或者这类疾病,还有很多不可知的因素,比如病毒的变异可能会出现,比如说也会有新的感染病例。

但他个人对于未来表示乐观。“因为我觉得我们的方向还是对的,大部分国家目前的传染病例正在减少。但是一年

以后会是什么样的情况还是很难预测的,但一年以后所有的情况都会比现在要更好,朝着一个好的方向,我们还需要更多地努力,全世界各地的专家还需要通力合作,能够开发出新的药物、新的抗体、新的更有效的疫苗。”钟南山总结道,“我很难预测一年以后会怎么样,但是我觉得会比现在好。”



■钟南山连线对话福奇。

通讯员供图

## 焦点4 全球合作 终止疫情 团结一致最重要

钟南山院士认为,新冠病毒是全人类的敌人,假如新冠还在个别国家蔓延,那么新冠肺炎就不可能在全世界得到控制。这就意味着我们还要共同地面对新冠。想终止这个疫情,就需要由每个国家的决策层基于科学、基于证据去进行恰当的决策,大家都尽最大的努力,所以需要全球的团结。

对于全球合作,福奇博士表示乐观:“之前其实一些全球合作也有一些

成功的例子,比如麻疹和脊灰,无论是大范围还是小范围,都有各方面的例子,所以具体到新冠,我觉得没什么理由不出成功的例子。”

钟南山院士表示,全球合作、团结一致是最重要的,要认清我们的共同敌人。“通过合作,可以进行更多的沟通,这就像气候的问题、空气质量的问题,我们所有人的目标是一样的,所以要合作、一起努力,这很重要。”

## 2020年广州城市居民人均可支配收入全省第一

新快报讯 记者王彤 通讯员黄晋益 郭庆文报道 记者从国家统计局广州调查队获悉,抽样调查结果显示:广州市城乡居民生活逐步摆脱疫情影响,人均可支配收入增速有所回落,但仍保持稳定增长态势,生活消费支出逐季回暖。

### 农村收入恢复好于城市

2020年,广州城市居民人均可支配收入水平居全省第一,增速高于全省0.6个百分点,排名第八;农村居民人均可支配收入水平居全省第四,较上年提高一位,增速高于全省1.3个百分点,排名第三,在珠三角片区排名第一。

2020年,受疫情影响,广州城乡居民收入增速有所回落,但仍保持稳定增长态势。全年城市居民人均可支配收入达68304元,增速由一季度的2.9%提高到全年的5.0%,增幅比上年回落3.5个百分点;农村居民人均可支配收入突破3万元,达31266元,增长8.3%,增幅比上年回落2.6个百分点。

### 工资是收入稳定增长主要因素

2020年,受疫情影响,居民消费减少,进出口受到抑制,经营户收入下滑。全年城市居民人均工资性收入44801元,增长5.8%,比全省平均水平高2.1个百分点,占可支配收入的65.6%,带动城市居民人均可支配收入上涨3.8个百分点,对可支配收入增长的支撑作用明显;人均经营净收入3579元,下降7.2%,占可支配收入的5.2%;人均财产净收入13278元,增长

3.7%,占可支配收入的19.5%;人均转移净收入6646元,增长9.7%,占可支配收入的9.7%。

2018年以来,广州市深入实施乡村振兴战略,全面提高新时代农业农村工作的能力和水平,推动农村居民收入保持较快增长,有力促进城乡加快融合发展。

2020年农村居民四大项收入呈现全面增长态势。其中人均工资性收入22957元,增长8.0%,占可支配收入的73.4%,带动农村居民人均可支配收入上涨5.9个百分点。

### 城乡收入比持续缩小

分季度来看,随着疫情防控形势持续向好,城市居民人均生活消费支出降幅逐步收窄,其中一季度、上半年和前三季度分别下降4.4%、3.9%、2.0%,全年降幅比一季度收窄2.7个百分点;农村居民人均生活消费支出增速在前三季度转正,其中一季度下降3.7%,上半年下降2.8%,前三季度增长0.9%。

从收入均衡性看,“十三五”期间全市农村居民人均可支配收入增速快于城市居民,且基本上保持2个百分点以上的增幅差距,城乡居民收入比呈逐步缩小态势,2020年城乡居民收入比缩小到2.18:1,比上年收窄了0.07个百分点,是近年收窄幅度最大的一年。

从消费结构看,“十三五”期间城乡居民恩格尔系数保持在30%—40%之间;2020年末,受疫情影响轻微反弹,2020年城市居民恩格尔系数32.4%,农村居民恩格尔系数38.9%。



■塌陷路段位于中山大道护林路跨线桥南侧路基段。

## 广州中山大道发生地陷 无人员伤亡

新快报讯 记者李佳文 黎秋玲 通讯员穗铁宣报道 3月3日12时30分许,中山大道护林路跨线桥南侧路基段发生路面塌陷,无人员伤亡。塌陷路面靠近广州地铁十三号线二期珠村站施工现场。目前,广州市、天河区有关部门和地铁集团正在现场联合处置,已制定路面恢复方案,正在进行混凝土回填。桥梁与周边建筑物监测数据稳定,塌陷原因正在调查中。

据悉,中山大道护林路跨线桥南侧路面塌陷后,现场马上进行了道路警戒,同时上报交警部门进行道路封闭。

新快报记者昨晚得知最新消息,受珠村跨线桥地陷影响,所有途经BRT线路取消东行绕行,将实行借道行驶;停止BRT莲溪北侧站台运营,所有途经BRT线路车辆需临时停靠站外临时站点。